

# 是药三分毒,可不能乱吃啊

## A 5服中药下肚 血铅超标8倍

有些含重金属的药已不用于内服,吃“正规药”才安全

吃了五服中药后,13岁的天天(化名)就被送到了南京儿童医院的ICU重症监护室,被查出血液中重金属铅超标8倍,汞也超标多倍。类似这样的患者,儿童医院还是第一次接诊到,专家说,中药不是不能吃,而是一定要注意毒副反应。

### 中药导致血铅超标8倍

天天有严重的牛皮癣,总是不能治愈,后来听说当地有位“名医”能够治,天天的爸爸就带着孩子去看病。老中医“望闻问切”后,挥手开了一服含有15味中药的药单,让他们回家煎服,每5天吃一服药。不料,才吃了五服中药,天天就感觉不对劲了,整天喊肚子疼而且犯恶心。到当地医院,医生也是一筹莫展,查不出个所以然。

一家人来到南京儿童医院,医生初步检查后发现孩子似乎有重金属中毒的迹象。经过详细血液检查发现,天天血液里铅的含量达到了3.9个单位,而正常范围最高值也不过0.48,汞的含量已经送



漫画  
俞晓翔

到其他单位检验。

“由于重金属超标,造成孩子肠蠕动能力为0,而肠道正常时每分钟有5-10个肠蠕动波,没有这个能力,孩子无法正常排便,粪便只能淤积,最后结成块状,导致孩子腹部剧痛。”南京市儿童医院ICU重症监护室的葛许华医生告诉记者,专家拿着天天的中药单比对,发现两种药最为可疑,一个是轻粉,一个是黄丹,轻粉每服1.5克,黄丹每服0.9克。而轻粉含氯化亚汞,黄丹则有四氧化三铅,这两味中药是导致孩子中毒的

源头。

### 孩子今后要慢慢排铅

葛许华告诉记者,经过近一个星期的治疗,孩子淤积的粪块才通过药物刺激排出体外,预计近期天天就可以出院了。不过血铅则很难排清,孩子今后得长期吃一种排铅药品,但是尚不知道效果如何。

### 有些药品已不用于内服

南京市中医院养生康复科王挺主任告诉记者,传统中医里,这些含有重金属的中药确实被用来治疗一些疑难杂

症,比如肿瘤、顽固皮肤病、癫痫等。这些药品短期使用会有一定疗效,但都需要在严格检测下进行。在正规医院里,包括轻粉等中药,现在已经不作为内服药供给患者了,就是为了避免重金属超标。

专家告诉记者,中药有的来源于矿物,自身含有重金属,此外,植物药在种植、运输和储藏过程中也有可能受到重金属污染。有些重金属本身具有药用价值,但如果超量或者配制不当,就会引发人体中毒反应。例如,铅丹(樟丹)本身具有中枢镇惊作用,利用铅的这一功效,与其他药物一起配制成癫痫丸,对癫痫有一定的治疗作用。但是长期过量服用肯定会发生铅中毒,并且伴有一系列中毒症状。因此,中药成方中的重金属含量受到严格控制。一般来说,正规医院在中药的环节上都有层层把关,而非正常渠道的医院则难以保证。因此,专家提醒,患者应该选择服用正规医院开出的中药,这样更加安全。

通讯员 季宝轶 刘丹  
快报记者 刘峻

## B 自己买药治灰指甲 吃出肝病送了命

连吃三个月治疗灰指甲的药后,虽然灰指甲是好了很多,但是身体开始不舒服,眼睛也开始发黄,市民林红到医院一检查,被诊断为急性肝衰竭,十几天后,林红去世。事后,家人才了解,林红所吃的是对肝功能有害的药。

### 吃药治灰指甲却送了命

林红是江宁人,40岁左右,患有灰指甲。去年3月份,林红得知有一种叫做酮康唑片(里素劳)的药对治疗灰指甲非常有效果,便来到区里的一家药店购买。

酮康唑片是一种处方药,虽然林红没有拿着处方去购买,但是药店还是卖给了她。连续三个月,林红坚持服用

着,虽然治疗灰指甲有成效,但是随着服用时间的增长,林红觉得自己身体越来越不舒服,眼睛也变得越来越黄。

去年7月8日,林红来到医院就诊,令她震惊的是,她竟然被诊断为药物性肝炎。两天后,她又来到市区的大医院治疗,被诊断为急性肝衰竭、药物性肝炎、肝肾综合征、肝性脑病。7月20日,林红出现了神志不清、烦躁、呼吸急促、生命体征不能维持、对光反应迟钝等症状,家人在要求出院之后,第二天,林红死亡。

### 家人将药店告上法院

治疗灰指甲却把人给治没了,林红的家人伤心之余,也查到林红是在没有处方的

情况下在药店买到了酮康唑片,林红家人由此认定,药店明知道酮康唑片有严重危害性,违反国家的医药管理规定,向林红出售该药,导致林红死亡,应承担赔偿责任。

今年年初,林红的丈夫、孩子与母亲将药店告上江宁区法院,要求药店赔偿林红死亡后造成损失的70%(34万元)及精神损害抚慰金3万元。

### 药店被判赔偿近31万

法院审理后查明,林红在2008年3月下旬至5月,三次在该药店买了酮康唑片,该药系处方药,但药店却在林红未提供处方的情况下向林红出售了该药。该药的说明书在注意事项中提示,该药有发生

严重肝毒性的风险。

法院根据证人证言认定,

药房向林红出售过该药,

本案中,虽无直接证据证明林红的死因,但从其购药、服药的时间,以及酮康唑片具有严重肝

毒性以及在医院诊断等情况,

予以认定林红的死因系服用

该药所致。该药店明知该药具

有严重的肝毒性,在林红没有

处方时仍向其出售,故对林红

服用该药后产生的损害后果

负主要责任。

日前,法院作出一审判

决,林红死后经济损失46万余

元,由药店赔偿近28万元,精

神抚慰金3万元,其余部分家

属自理。(文中人物系化名)

通讯员 江研

快报记者 李梦雅

## 色韵东方彩妆 专业培训机构

2009新丝路中国模特大赛 江苏赛区唯一指定化妆造型 提供地 化妆师培训班 \* 化妆造型精英班 \* 专业影楼化妆班 \* 专业美甲全能班 \* 自我形象提升班

▲名师团队 ▲真正的小班授课 ▲免费试听 ▲预约报名可减学费 ▲推荐就业

TEL:025-84846008 137703380888 www.njseyun.com 真毛化妆套餐

总部大行宫新世纪广场B座26楼2616室

办公专、本(学士)、硕

自考、成教、网络,教育部电子注册,专业全,可提前毕业

南航西大门旁 慧之道教育 13814028888 84896626

会计电脑英日韩

新街口038155001 五道营03522806 东直门06529000

大厂07012510 山西路03302050 03311753

国家硬件维修工程师培

公办(注册09秋季),民办院校常年招生

电话:025-84210004 1381399792

地址:南京市太平北路120号F2

网址:WWW.SCDNPX.COM

电话:025-83378122

工业与信息化部电子教育与考试中心

1.台式机硬件维修培训 5.硬盘维修培训

2.笔记本硬件维修培训 6.综合班(长期和短期)

3.显示器硬件维修培训 7.就业班 100%包就业

4.打印机硬件维修培训 所有课可以免费试听

地址:南京市太平北路120号F2

网址:WWW.SCDNPX.COM

电话:025-83378122

中国室内设计师培训

培训专业:室内设计师、实践加强提高、效果图设计、手绘、景观设计

主要课程:造型基础、装饰色彩、制图、装饰设计、手绘、业促成、材料、施工图与施工、装饰

预算、CAD、3D、LS、VR、PS、装饰构造、施工图细部、工程实务、现场实践、设计流程、电气、照明等。(全国通用注册室内设计师/室内建筑师/景观设计师证书,出图章,座牌)

总部地址:南京市广州路1号易发信息大厦6楼C座(珠江路与广州路口)

电话:025-51860392、13913850152 www.byyedu.com.cn

◆毕业后推荐实习工作!

## 诚专、本、研究生

信★学历★职称★疑难解决

王老师 13851509903 章老师 13913998461 刘静教育

二级建造师 协议

江苏省八大员过关班

建筑资质升级,本省职称,建筑类各种证书。

电话:66910345 中央先锋广场368室 真毛教育

专本硕

★教育部电子注册

★国家承认

★可提前毕业

83687884

多年信誉

成教、自考、网络、专本学历,各类型称

国家职业资格证(初、中、高级)

维修电工、钳工、车工、管道工、焊工、化学分析工、起重工

维修电工、钳工、车工、管道工、焊工、化学分析工、起重工